成考数学试卷(文史类)题型分类
一、集合与简易逻辑
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(2) 命题甲：A=B，命题乙：
[image: image9.wmf]sinA=sinB

. 则（     ）

(A) 甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件；  (B) 甲是乙的充分必要条件；
(C) 甲是乙的必要条件但不是充分条件；        (D) 甲是乙的充分条件但不是必要条件。
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（A）甲是乙的充分条件但不是必要条件； （B）甲是乙的必要条件但不是充分条件；
（C）甲是乙的充分必要条件；           （D）甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件.
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（A）甲是乙的必要条件但不是乙的充分条件；   （B）甲是乙的充分条件但不是乙的必要条件；
（C）甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件； （D）甲是乙的充分必要条件。
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（2）设甲：四边形ABCD是平行四边形 ；乙：四边形ABCD是平行正方，则

（A）甲是乙的充分条件但不是乙的必要条件； （B）甲是乙的必要条件但不是乙的充分条件；
（C）甲是乙的充分必要条件；               （D）甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件.
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（7）设命题甲：
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（A）甲是乙的必要条件但不是乙的充分条件；   （B）甲是乙的充分条件但不是乙的必要条件；
（C）甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件； （D）甲是乙的充分必要条件。
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（A）甲是乙的充分条件但不是乙的必要条件；    （B）甲是乙的必要条件但不是乙的充分条件；
（C）甲不是乙的充分条件也不是乙的必要条件；  （D）甲是乙的充分必要条件。
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（A）甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件；    （B）甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件；
（C）甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件； （D）甲是乙的充分必要条件。
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（A）甲是乙的必要条件，但不是乙的充分条件；    （B）甲是乙的充分条件，但不是乙的必要条件；
（C）甲不是乙的充分条件，也不是乙的必要条件； （D）甲是乙的充分必要条件。
二、不等式和不等式组
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三、指数与对数
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（6）下列函数中为奇函数的是
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log

yx

=

        （D）
[image: image215.wmf]cos
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=


（9）函数
[image: image216.wmf]lg3-

yxx

=+

的定义域是

（A）（0，∞）        （B）（3，∞）      （C）(0，3]       （D）（(∞，3]
[由
[image: image217.wmf]lg

x

得
[image: image218.wmf]>0

x

，由
[image: image219.wmf]3-

x

得
[image: image220.wmf]3

x
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，
[image: image221.wmf]{
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（11）若
[image: image222.wmf]1

a

>

，则
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   （B）
[image: image224.wmf]2
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[image: image225.wmf]1
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  （D）
[image: image226.wmf]2
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四、函数
2001年
(3) 已知抛物线
[image: image228.wmf]2

2

-

+

=

ax

x

y

的对称轴方程为
[image: image229.wmf]1

x

=

,则这条抛物线的顶点坐标为（   ）

(A) 
[image: image230.wmf])
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     (B) 
[image: image231.wmf])
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      (C) 
[image: image232.wmf])
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      (D) 
[image: image233.wmf])
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(7) 如果指数函数
[image: image235.wmf]x

a

y

-

=

的图像过点
[image: image236.wmf])

8

1

,

3

(

-

，则
[image: image237.wmf]a

的值为（     ）
(A) 2    (B) 
[image: image238.wmf]2

-

     (C) 
[image: image239.wmf]2

1

-

     (D) 
[image: image240.wmf]2

1


(10) 使函数
[image: image241.wmf])
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y

-

=

为增函数的区间是（     ）

(A) 
[image: image242.wmf])
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       (B) 
[image: image243.wmf])
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      (C) 
[image: image244.wmf]]
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        (D) 
[image: image245.wmf]]
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[image: image1454.wmf]a


(13)函数
[image: image246.wmf]2
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5

5

)

(

x

x

f

x

x

+

-

=

-

是（     ）

(A) 是奇函数                (B) 是偶函数

(C) 既是奇函数又是偶函数    (D) 既不是奇函数又不是偶函数
[image: image1455.wmf]b

(16) 函数
[image: image247.wmf])

3

4
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log

3

1
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=

x

y

的定义域为____________。
 (21) (本小题11分) 假设两个二次函数的图像关于直线
[image: image248.wmf]1

x

=

对称，其中一个函数的表达式为
[image: image249.wmf]1

2

2

-

+

=

x

x

y

,求另一个函数的表达式。
解法一  函数
[image: image250.wmf]1

2

2

-
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=

x

x

y

的对称轴为
[image: image251.wmf]1

x
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，

顶点坐标:
[image: image252.wmf]0
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x
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，
[image: image253.wmf]2
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       设函数
[image: image254.wmf]2

yxbxc
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与函数
[image: image255.wmf]1
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y

关于
[image: image256.wmf]1
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=

对称，则

函数
[image: image257.wmf]2

yxbxc
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的对称轴
[image: image258.wmf]3
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¢
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顶点坐标: 
[image: image259.wmf]0
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x
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，
[image: image260.wmf]0
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       由
[image: image261.wmf]0
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x

a
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=-

得：
[image: image262.wmf]0
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       由
[image: image263.wmf]2
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得：
[image: image264.wmf]2
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       所以，所求函数的表达式为
[image: image265.wmf]2
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解法二  函数
[image: image266.wmf]1

2

2
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=

x

x

y

的对称轴为
[image: image267.wmf]1

x

=-

，所求函数与函数
[image: image268.wmf]1

2
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=

x
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y

关于
[image: image269.wmf]1

x

=

对称，则所求函数由函数
[image: image270.wmf]1

2

2
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=

x

x

y

向
[image: image271.wmf]x

轴正向平移
[image: image272.wmf]4

个长度单位而得。

        设
[image: image273.wmf]00

(,)

Mxy

是函数
[image: image274.wmf]1

2
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x

x

y

上的一点，点
[image: image275.wmf](,)

Nxy

是点
[image: image276.wmf]00
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Mxy

的对称点，则

        
[image: image277.wmf]2
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，
[image: image278.wmf]0
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[image: image279.wmf]0
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[image: image280.wmf]2
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得:
[image: image281.wmf]2

67

yxx
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.即为所求。
(22) (本小题11分)  某种图书定价为每本
[image: image282.wmf]a

元时，售出总量为
[image: image283.wmf]b

本。如果售价上涨
[image: image284.wmf]x

%，预计售出总量将减少
[image: image285.wmf]0.5

x

%，问
[image: image286.wmf]x

为何值时这种书的销售总金额最大。
解  涨价后单价为
[image: image287.wmf](1)
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x
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元/本，售量为
[image: image288.wmf]0.5

(1)

100
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b
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本。设此时销售总金额为
[image: image289.wmf]y

，则：
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[image: image291.wmf]0.5
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[image: image292.wmf]50
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所以，
[image: image293.wmf]50
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=

时，销售总金额最大。
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（9） 若函数
[image: image294.wmf])
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在
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[image: image297.wmf]]

3

,

[

+

b

a

    B．
[image: image298.wmf]]

3

,

3

[

+

+

b

a

    C．
[image: image299.wmf]]

3

,

3

[

-

-

b

a

    D．
[image: image300.wmf]]

,

3

[

b

a

+



[image: image301.wmf]()(3)()(3)

(3)()3

()(3)3-3;

()(3)3-3.

(3)

[3,

yfxyfxyfxyfx

fxyfx

fafxxaxa

fbfxxbxb

yfx

ab

==+==+

+=

=++==

            =++==

        =+

--

    

因

与

对

应

关

系

相

同

，

故

它

们

的

图

像

相

同

；

因

与

的

自

变

量

不

同

，

故

它

们

的

图

像

位

置

不

同

，

的

图

像

比

左

移

个

长

度

单

位

.

    

因

时

，

必

有

，

即

时

，

必

有

，

即

所

以

，

的

单

调

区

间

是

3]

éù

êú

êú

êú

êú

êú

êú

ëû


（10） 已知
[image: image302.wmf]3
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log
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f

，则
[image: image303.wmf])

1

(

f

等于（  ）

（A）
[image: image304.wmf]3
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     （B）
[image: image305.wmf]2
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（13） 下列函数中为偶函数的是（  ）

（A）
[image: image307.wmf])
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cos(
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x

y

   （B）
[image: image308.wmf]x

y

3

=

   （C）
[image: image309.wmf]2
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1

(
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=

x

y

  （D）
[image: image310.wmf]x

y

2

sin

=


（21）（本小题12分） 已知二次函数
[image: image311.wmf]2

3

yxbx

=++

的图像与
[image: image312.wmf]x

轴有两个交点，且这两个交点间的距离为2，求
[image: image313.wmf]b

的值。

解  设两个交点的横坐标分别为
[image: image314.wmf]1

x

和
[image: image315.wmf]2

x

，则
[image: image316.wmf]1

x

和
[image: image317.wmf]2

x

是方程
[image: image318.wmf]2

3=0

xbx

++

的两个根， 

得：
[image: image319.wmf]12

xxb
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，
[image: image320.wmf]12

3
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又得：
[image: image321.wmf](
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，
[image: image322.wmf]b=4
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（22）（本小题12分） 计划建造一个深为
[image: image323.wmf]4

m

，容积为
[image: image324.wmf]3

1600

m

的长方体蓄水池，若池壁每平方米的造价为20元，池底每平方米的造价为40元，问池壁与池底造价之和最低为多少元？
解  设池底边长为
[image: image325.wmf]x

、
[image: image326.wmf]y

，池壁与池底造价的造价之和为
[image: image327.wmf]u

，则
[image: image328.wmf]1600
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，
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故当
[image: image332.wmf]20

0

x

x
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，即当
[image: image333.wmf]20

x

=

时，池壁与池底的造价之和最低且等于：
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    答：池壁与池底的最低造价之和为22400元
2003年
（3）下列函数中，偶函数是

（A）
[image: image335.wmf]33

xx

y

-

=+

    （B）
[image: image336.wmf]23

3

yxx
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    （C）
[image: image337.wmf]1sin

yx

=+

    （D）
[image: image338.wmf]tan

yx

=


（10）函数
[image: image339.wmf]32

21

yxx

=-+

在
[image: image340.wmf]1

x

=

处的导数为
（A）5      （B）2      （C）3      （D）4  
[image: image341.wmf]2
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（11）
[image: image342.wmf]2

lg(1)

yxx

=--

的定义域是

[image: image1456.wmf]x

（A）
[image: image343.wmf]{
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    （B）
[image: image344.wmf]{
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[image: image345.wmf]{
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    （D）
[image: image346.wmf]Æ


（17）设函数
[image: image347.wmf]2

(-1)22

fttt

=-+

，则函数
[image: image348.wmf]2

()1

fxx

=+


（20）（本小题11分）  设
[image: image349.wmf]()

fxax

=

，
[image: image350.wmf]()

b

gx

x

=

，
[image: image351.wmf]1

(2)g()=8

2

f

·-

，
[image: image352.wmf]11

()g(3)=

33

f

+

，求
[image: image353.wmf] 

ab

、

的值.

解  依题意得：
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[image: image355.wmf]•
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[image: image356.wmf]12
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（21）（本小题12分） 设
[image: image357.wmf]22

()2

fxxaxa

=-++

满足
[image: image358.wmf](2)()

ffa

=

，求此函数的最大值.

解  依题意得：


[image: image359.wmf]2222

442
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-++=-++

，即
[image: image360.wmf]2

40
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-+=

，得：
[image: image361.wmf]12
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[image: image362.wmf]222

()44(44)(2)8

fxxxxxx

=-++=---=--+

，

可见，该函数的最大值是8（当
[image: image363.wmf]2

x

=

时）
2004年
（10）函数
[image: image364.wmf]3

()sin

fxxx

=+


（A）是偶函数   （B）是奇函数   （C）既是奇函数又是偶函数   （D）既不是奇函数也又是偶函数

（15）
[image: image365.wmf]3

()3

fxx

=+

，则
[image: image366.wmf](3)=

f

¢


（A）27      （B）18      （C）16      （D）12
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[image: image367.wmf]5sin12cos
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（20）（本小题满分11分） 设函数
[image: image369.wmf]()

yfx

=

为一次函数，
[image: image370.wmf](1)=8

f

，
[image: image371.wmf](2)=1

f

--

，求
[image: image372.wmf](11)

f


解  依题意设
[image: image373.wmf]()

yfxkxb

==+

，得
[image: image374.wmf]{
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，得
[image: image375.wmf]{
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，
[image: image376.wmf]()35

fxx

=+

，
[image: image377.wmf](11)=38
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（22）（本小题满分12分） 在某块地上种葡萄，若种50株，每株产葡萄
[image: image378.wmf]70

kg

；若多种一株，每株减产
[image: image379.wmf]1

kg

。试问这块地种多少株葡萄才能使产量达到最大值，并求出这个最大值.

解  设种
[image: image380.wmf]x

（
[image: image381.wmf]50

x

>

）株葡萄时产量为S，依题意得

      
[image: image382.wmf][
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[image: image383.wmf]0
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，
[image: image384.wmf]2
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      所以，种60株葡萄时产量达到最大值，这个最大值为3600
[image: image385.wmf]kg

.
2005年
（3）设函数
[image: image386.wmf]2
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fxx
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，则
[image: image387.wmf](2)

fx

+=


（A）
[image: image388.wmf]2
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   （B）
[image: image389.wmf]2
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   （C）
[image: image390.wmf]2
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   （D）
[image: image391.wmf]2
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（6）函数
[image: image392.wmf]1
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的定义域是

（A）
[image: image393.wmf]{
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    （B）
[image: image394.wmf]{
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[image: image397.wmf](
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（9）下列选项中正确的是

（A）
[image: image398.wmf]sin

yxx

=+

 是偶函数      （B）
[image: image399.wmf]sin

yxx

=+

 是奇函数
（C）
[image: image400.wmf]sin

yxx

=+

 是偶函数     （D）
[image: image401.wmf]sin

yxx

=+

 是奇函数
（18）设函数
[image: image402.wmf]()

fxaxb

=+

，且
[image: image403.wmf]5
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f

=

，
[image: image404.wmf](2)4

f

=

，则
[image: image405.wmf](4)

f

的值为 7  
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[image: image406.wmf]53
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（23）（本小题满分12分）

[image: image1457.wmf]2

log

bx

=

已知函数
[image: image407.wmf]2

1

25

yxx

=-+

的图像交y轴于A点，它的对称轴为
[image: image408.wmf]l

；函数
[image: image409.wmf]2

1

x

yaa

=>

（

）

的图像交y轴于B点，且交
[image: image410.wmf]l

于C.

（Ⅰ）求
[image: image411.wmf]ABC

D

的面积

（Ⅱ）设
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（10）已知二次函数的图像交
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（10）已知二次函数
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（18）函数
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（5）二次函数
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(23) (本小题11分) 设数列
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（24）（本小题12分）数列
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（13）在等差数列
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（22）（本小题满分12分）  已知等比数列
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解（Ⅰ）
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2006年
（6）在等差数列
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（22）（本小题12分） 已知等比数列
[image: image630.wmf]{
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，公比
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（Ⅰ）数列
[image: image633.wmf]{
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（Ⅱ）数列
[image: image634.wmf]{
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解（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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2007年
（13）设等比数列
[image: image640.wmf]{
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的各项都为正数，
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，
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9

a

=

，则公比
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（23）（本小题满分12分） 已知数列
[image: image644.wmf]{
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的前n项和为
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（Ⅰ）求该数列的通项公式； 

（Ⅱ）判断
[image: image646.wmf]39
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解（Ⅰ） 当
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（Ⅱ） 
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2008年
（15）在等比数列
[image: image655.wmf]{

}

n

a

中, 
[image: image656.wmf]2

=6

a

，
[image: image657.wmf]4

=24

a

，
[image: image658.wmf]6

=

a

    
（A）8       （B）24       （C）96 
[image: image659.wmf]2

2

2

4

2646

2

24

96

6

a

aaaa

a

æö

=Þ===

ç÷

èø
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（22）已知等差数列
[image: image660.wmf]{
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中，
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（Ⅰ）求等差数列的通项公式

（Ⅱ）当
[image: image663.wmf]n

为何值时，数列
[image: image664.wmf]{
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解（Ⅰ）设该等差数列的公差为
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将
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该等差数列的通项公式为
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（Ⅱ）数列
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六、导数
2001年
(22) (本小题11分)  某种图书定价为每本
[image: image681.wmf]a

元时，售出总量为
[image: image682.wmf]b

本。如果售价上涨
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%，预计售出总量将减少
[image: image684.wmf]0.5

x

%，问
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解  涨价后单价为
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本。设此时销售总金额为
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所以，
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时，销售总金额最大。
2002年
（7） 函数
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（22）（本小题12分） 计划建造一个深为
[image: image699.wmf]4
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解  设池底边长为
[image: image701.wmf]x

、
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答：池壁与池底的最低造价之和为22400元
2003年
（10）函数
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（15）
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2005年
（17）函数
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（21）求函数
[image: image717.wmf]3
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可知函数
[image: image724.wmf]3

3

yxx

=-

在区间
[image: image725.wmf][0,2]

的最大值为2，最小值为2.
2006年
（17）已知P为曲线
[image: image726.wmf]3
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2007年
（12）已知抛物线
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上一点P到该抛物线的准线的距离为5，则过点P和原点的直线的斜率为
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（18）函数
[image: image738.wmf]2
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（8）曲线
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（25）已知函数
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七、平面向量

2001年
(18)过点
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（17）已知向量
[image: image769.wmf](3,4)
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  解  设
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2003年
(13)已知向量
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（14）如果向量
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2005年
（14）已知向量
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（3）若平面向量
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（3）已知平面向量
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（18）若向量
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八、三角的概念
2001年
(5) 设角的终边通过点
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（5） 已知
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，
[image: image840.wmf]7
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2003年
（4）已知
[image: image845.wmf]<<
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，则
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2007年
（11）设
[image: image852.wmf]1
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，
[image: image853.wmf]a

为第二象限角，则
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九、三角函数变换
2002年
（3） 若
[image: image860.wmf]]
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，
[image: image861.wmf]2
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[image: image862.wmf]x
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（A）
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        （B）
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2003年

（19）函数
[image: image868.wmf]cos3sin3
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（9）
[image: image871.wmf]sincos=
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（A）
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      （C）
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      （D）
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（17）函数
[image: image877.wmf]5sin12cos
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2005年
（10）设
[image: image879.wmf](0,)
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，
[image: image880.wmf]3
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，则
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2006年
（）在
[image: image887.wmf]ABC

D

中，
[image: image888.wmf]C=30
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o

，则
[image: image889.wmf]cosAcosBsinAsinB
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（19）
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十、三角函数的图像和性质
2001年
(14)函数
[image: image897.wmf]x
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2005年
（4）函数
[image: image903.wmf]sin

2

x

y

=

的最小正周期是
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[image: image904.wmf]8
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          （B）
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        （C）
[image: image907.wmf]2
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        （D）
[image: image908.wmf]p


（20）（本小题满分11分）

（Ⅰ）把下表中
[image: image909.wmf]x

的角度值化为弧度值，计算
[image: image910.wmf]tan-sin

yxx

=

的值填入表中：

	
[image: image911.wmf]x

的角度值
	
[image: image912.wmf]0
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[image: image913.wmf]9
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[image: image914.wmf]18

o


	
[image: image915.wmf]27
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[image: image916.wmf]36
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[image: image917.wmf]45
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[image: image918.wmf]x

的弧度值
	
	
	
[image: image919.wmf]10
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[image: image920.wmf]tan-sin

yxx
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(精确到0.0001)
	
	
	
	
	
	


[image: image1460.wmf]2
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（Ⅱ）参照上表中的数据，在下面的直角坐标系中画出函数
[image: image921.wmf]tan-sin

yxx

=

在区间
[image: image922.wmf]0
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上的图像
解（Ⅰ）

	
[image: image923.wmf]x

的角度值
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[image: image930.wmf]x
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[image: image936.wmf]tan-sin
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(精确到0.0001)
	0
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[image: image1461.wmf]y
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2006年
（18）函数
[image: image937.wmf]sin2

yx

=

的最小正周期是 
[image: image938.wmf]p


2007年
(4)函数
[image: image939.wmf]1
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（A）
[image: image940.wmf]3
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      （B）
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      （C）
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      （D）
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（2）函数
[image: image944.wmf]ycos
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（A）
[image: image945.wmf]6
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            （B）
[image: image946.wmf]3
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            （C）
[image: image947.wmf]2
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            （D）
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十一、解三角形
2001年
(20) (本小题11分)  在
[image: image949.wmf]ABC

D

中，已知
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，
[image: image951.wmf]o
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B

，
[image: image952.wmf]AB=23.26

，求
[image: image953.wmf]AC

（用小数表示，结果保留到小数点后一位）。

解  
[image: image954.wmf]ABAC
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，  
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2002年
（20)（本小题11分） 在
[image: image957.wmf]ABC

D

中，已知
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，且
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，求
[image: image960.wmf]sin

C
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[image: image961.wmf]0.001

）。
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2003年
（22）（本小题12分）
如图，某观测点B在A地南偏西
[image: image964.wmf]10

o

方向，由A地出发有一条走向为南偏东
[image: image965.wmf]12

o

的公路，由观测点B发现公路上距观测点
[image: image966.wmf]10

km

的C点有一汽车沿公路向A驶去，到达D点时，测得
[image: image967.wmf]90
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，
[image: image968.wmf]10
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，问汽车还要行驶多少km才可到达A地（计算结果保留两位小数）
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解   
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答：为这辆汽车还要行驶
[image: image976.wmf]10.43

km

才可到达A地
2004年
（21）（本小题满分12分） 已知锐角
[image: image977.wmf]ABC

D

的边长AB=10，BC=8，面积S=32.求AC的长（用小数表示，结果保留小数点后两位）
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2006年
（23）（本小题12分） 已知在
[image: image979.wmf]ABC

D
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[image: image980.wmf]BAC=60
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，边长
[image: image981.wmf]AB=
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，
[image: image982.wmf]AC=6
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2007年
（22）（本小题满分12分） 已知
[image: image986.wmf]ABC

D

的三个顶点的坐标分别为A（2，1）、B（1，0）、C（3，0），求

（Ⅰ）
[image: image987.wmf]B
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（Ⅱ）
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解（Ⅰ）
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2008年
[image: image1467.wmf]y

（20）在
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D

中，若
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，
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（23）如图，塔
[image: image998.wmf]PO

与地平线
[image: image999.wmf]AO

垂直，在
[image: image1000.wmf]A

点测得塔顶
[image: image1001.wmf]P

的仰角
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解  由已知条件得：
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十二、直线
2001年
(18)过点
[image: image1014.wmf]21
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且垂直于向量
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（4）点
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（18）在
[image: image1023.wmf]x

轴上截距为3且垂直于直线
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2003年
（16）点
[image: image1026.wmf]P(12)
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2004年
（4）到两定点
[image: image1029.wmf](1,1)
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（12）通过点
[image: image1036.wmf](3,1)

且与直线
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（20）（本小题满分11分） 设函数
[image: image1042.wmf]()
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，
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解  依题意设
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2005年
（16）过点
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2006年
（8）设一次函数的图像过点
[image: image1054.wmf](1,1)

）和
[image: image1055.wmf](2,1)
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，则该函数的解析式为
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（20）直线
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的倾斜角的度数为
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2008年
（14）过点
[image: image1063.wmf](1,1)

且与直线
[image: image1064.wmf]210
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垂直的直线方程为
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［直线
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十三、圆

2006年

（24）（本小题12分） 

已知
[image: image1077.wmf]o

e

的圆心位于坐标原点, 
[image: image1078.wmf]o

e

与
[image: image1079.wmf]x

轴的正半轴交于A，与
[image: image1080.wmf]y

轴的正半轴交于B，
[image: image1081.wmf]AB=22


   （Ⅰ）求
[image: image1082.wmf]o
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的方程；

（Ⅱ）设P为
[image: image1083.wmf]o

e

上的一点，且
[image: image1084.wmf]OP//AB

，求点
[image: image1085.wmf]P

的坐标。
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故
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的方程：
[image: image1089.wmf]22
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（Ⅱ）因为
[image: image1090.wmf]A(2,0)

，
[image: image1091.wmf]B(0,2)

，所以AB的斜率为
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。
过
[image: image1093.wmf]o

且平行于AB的直线方程为
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所以，点
[image: image1098.wmf]P

的坐标为
[image: image1099.wmf](2,2)
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或
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2008年

（24）已知一个圆的圆心为双曲线
[image: image1101.wmf]22
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的右焦点，并且此圆过原点. 
（Ⅰ）求该圆的方程；
（Ⅱ）求直线
[image: image1102.wmf]3
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被该圆截得的弦长.
[image: image1470.wmf](0,1]
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双曲线
[image: image1104.wmf]22

1

412

xy

-=

的右焦点坐为 
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，圆半径为
[image: image1108.wmf]4
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圆的方程为
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（Ⅱ）因直线
[image: image1110.wmf]3
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的倾角为
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故
[image: image1112.wmf]OA=OBcosAOB=24cos60=4

Ð´

o


所以，直线
[image: image1113.wmf]3

yx

=

被该圆截得的弦长为
[image: image1114.wmf]4


十四、圆锥曲线

2001年
(3) 已知抛物线
[image: image1115.wmf]2
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的对称轴方程为
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(8) 点
[image: image1122.wmf]P

为椭圆
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上一点，
[image: image1124.wmf]1
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和
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是焦点，则
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(9) 过双曲线
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[image: image1131.wmf]1
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的直线与这双曲线交于A,B两点，且
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[image: image1133.wmf]2
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(24) (本小题11分)  已知椭圆
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 轴对称的内接正三角形，使得
[image: image1138.wmf]P

为其一个顶点。求该正三角形的边长。
解  设椭圆的关于
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 轴对称的内接正三角形为
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，
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由于
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因
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[image: image1472.wmf]x


2002年

（8） 平面上到两定点
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（23）（本小题12分）  设椭圆
[image: image1162.wmf])
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的焦点在
[image: image1163.wmf]x

轴上，O为坐标原点，P、Q为椭圆上两
点，使得OP所在直线的斜率为1，
[image: image1164.wmf]OPOQ
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，若
[image: image1165.wmf]POQ
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的面积恰为
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，求该椭圆的焦距。
解  设
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由
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得该椭圆的焦距：
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2003年
（14）焦点
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且过点
[image: image1182.wmf](30)
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的双曲线的标准方程为
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（15）椭圆
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（24）已知抛物线
[image: image1190.wmf]2
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的焦点为F，点A、C在抛物线上（AC与
[image: image1191.wmf]x

轴不垂直）.

（Ⅰ）若点B在抛物线的准线上，且A、B、C三点的纵坐标成等差数列，求证
[image: image1192.wmf]BFAC
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（Ⅱ）若直线AC过点F，求证以AC为直径的圆与定圆
[image: image1193.wmf]22
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（Ⅱ）设
[image: image1206.wmf]AC

的斜率为
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，则A、C、F所在的直线的方程为
[image: image1208.wmf](2)
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设
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轴不垂直），故
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AC为直径的圆的半径
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[image: image1232.wmf]E(3,0)
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因此，这两个圆相内切
2004年
（6）以椭圆的标准方程为
[image: image1235.wmf]22
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的任一点（长轴两端除外）和两个焦点为顶点的三角形的周长等于

（A）12      （B）
[image: image1236.wmf]827
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[image: image1237.wmf](
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（13）如果抛物线上的一点到其焦点的距离为8，则这点到该抛物线准线的距离为

（A）4       （B）8       （C）16      （D）32

（24）（本小题满分12分） 设A、B两点在椭圆
[image: image1238.wmf]2

2

1

4

x

y

+=

上，点
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（Ⅰ）求直线AB的方程

（Ⅱ）若椭圆上的点C的横坐标为
[image: image1240.wmf]3
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的面积
解（Ⅰ）所求直线过点
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í
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î

①

   

②

，将②代入①得：
[image: image1247.wmf]222

111

()2()()10
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kxkkxk

++-+--=        

③


[image: image1476.wmf]A

此方程的判别式：


[image: image1248.wmf]2
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因此它有两个不等的实数根
[image: image1249.wmf]1

x

、
[image: image1250.wmf]2

x

.

由
[image: image1251.wmf]12

b

xx

a

+=-

得：
[image: image1252.wmf](

)
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2

2

1

2()
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2
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1
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kk

kk

xx

k
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，解得
[image: image1253.wmf]1

2

k

=-


将
[image: image1254.wmf]1

k=

2

-

代入
[image: image1255.wmf]1

(-1)

2

ykx

=+

得直线AB的方程：
[image: image1256.wmf]1

1

2

yx

=-+


（Ⅱ）将
[image: image1257.wmf]1

2

k

=-

代入方程③，解得
[image: image1258.wmf]1

2

0

2

x

x

=

ì

í

=

î

，又得
[image: image1259.wmf]1

2

1

0

y

x

=
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í

=

î

，

即A、B两点的坐标为A（0，1），B（2，0），于是

[image: image1260.wmf]22

AB=(02)+(10)=5

--


由于椭圆上的点C的横坐标为
[image: image1261.wmf]3

-

，故点C的坐标为C（
[image: image1262.wmf]3

-

，
[image: image1263.wmf]1

2

±

）

点C到直线AB的距离为：


[image: image1264.wmf]00

2222

1
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Ax+ByC
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+

  或 
[image: image1265.wmf]00
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所以，
[image: image1266.wmf]ABC

D

的面积为：


[image: image1267.wmf]ABC
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   或  
[image: image1268.wmf]ABC
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2005年
（5）中心在原点，一个焦点在
[image: image1269.wmf](0,4)

且过点
[image: image1270.wmf](3,0)

的椭圆方程是

（A）
[image: image1271.wmf]22

1

925

xy

+=


[image: image1272.wmf]2
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èø

焦

点

在

轴

上

，

，

  （B）
[image: image1273.wmf]22

1

916

xy

+=

  （C）
[image: image1274.wmf]22

1

2541

xy

+=

   （D）
[image: image1275.wmf]22

1

94

xy

+=


（8）双曲线
[image: image1276.wmf]22

1

288

xy

-=

的焦距是

（A）
[image: image1277.wmf]45

     （B）
[image: image1278.wmf]25

     （C）12 
[image: image1279.wmf](

)

2228812

c

=+=

    （D）6

[image: image1477.wmf]C

（24）（本小题满分12分）
如图，设
[image: image1280.wmf]1

A

、
[image: image1281.wmf]2

A

是椭圆
[image: image1282.wmf]1

C

：
[image: image1283.wmf]22

1

43

xy

+=

长轴的两个端点，

[image: image1284.wmf]l

是
[image: image1285.wmf]1

C

的右准线，双曲线
[image: image1286.wmf]2

C

： 
[image: image1287.wmf]22

1

43

xy

-=


（Ⅰ）求
[image: image1288.wmf]l

的方程；

（Ⅱ）设P为
[image: image1289.wmf]l

与
[image: image1290.wmf]2

C

的一个交点，直线PA1与
[image: image1291.wmf]1

C

的另一个交
点为Q，直线PA2与
[image: image1292.wmf]1

C

的另一个交点为R.求
[image: image1293.wmf]QR


解（Ⅰ）椭圆的半焦距
[image: image1294.wmf]22

431

cab

=-=-=

，右准线
[image: image1295.wmf]l

的方程
[image: image1296.wmf]2

4

4

1

a

x

c
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（Ⅱ）由P为
[image: image1297.wmf]l

与
[image: image1298.wmf]2

C

的一个交点的设定，得
[image: image1299.wmf]P(4,3)

或
[image: image1300.wmf]P(4,3)

¢

-

。由于
[image: image1301.wmf]2

C

是对称曲线，故可在此两点中的任意一点取作图求
[image: image1302.wmf]QR

，现以P
[image: image1303.wmf](4,3)

进行计算。
由题设和直线的两点式方程得PA1的方程为
[image: image1304.wmf]1

2

2

yx
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）

，PA2的方程为
[image: image1305.wmf]3
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 解
[image: image1306.wmf]22
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 得
[image: image1307.wmf]Q
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，解
[image: image1308.wmf]22
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 得
[image: image1309.wmf]3
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）

，
[image: image1310.wmf]33

QR=()=3
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--


2006年
（15）设椭圆的标准方程为
[image: image1311.wmf]22

1

1612

xy

+=

，则该椭圆的离心率为

（A）
[image: image1312.wmf]1

2

 
[image: image1313.wmf]16121

2

16

c

e

a

æö

-

===

ç÷

ç÷

èø

    （B）
[image: image1314.wmf]3

3

      （C）
[image: image1315.wmf]3

2

      （D）
[image: image1316.wmf]7

2


2007年
（12）已知抛物线
[image: image1317.wmf]2

4

yx

=

上一点P到该抛物线的准线的距离为5，则过点P和原点的直线的斜率为

（A）
[image: image1318.wmf]4

5

或
[image: image1319.wmf]4

5

-

     （B）
[image: image1320.wmf]55

44

-

或

     （C）
[image: image1321.wmf]11

-

或

     （D）
[image: image1322.wmf]33

-

或



[image: image1323.wmf]22
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（14）已知椭圆的长轴长为8，则它的一个焦点到短轴的一个端点的距离为

（A）8       （B）6        （C）4 
[image: image1324.wmf](

)

8/24

da

===

       （D）2

（24）（本小题12分）已知双曲线的中心在原点，焦点在
[image: image1325.wmf]x

轴上，离心率等于3，并且过点
[image: image1326.wmf]38

-

（

，

）

，求：

      （Ⅰ）双曲线的标准方程

（Ⅱ）双曲线焦点坐标和准线方程

[image: image1478.wmf]1

P

解（Ⅰ）由已知得双曲线的标准方程为
[image: image1327.wmf]22
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，
[image: image1328.wmf]33
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故
[image: image1329.wmf]222222
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，
[image: image1330.wmf]22
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xy
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将点
[image: image1331.wmf]38

-
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）

代入
[image: image1332.wmf]22
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1

8

xy
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，

得：
[image: image1333.wmf]22

183

abc

===

，

，


故双曲线的标准方程为
[image: image1334.wmf]2

2

1

8

y

x
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（Ⅱ）双曲线焦点坐标：
[image: image1335.wmf]30

-

（

，

）

，
[image: image1336.wmf]30
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）

双曲线准线方程：
[image: image1337.wmf]2
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十五、排列与组合

2001年

(12)  有5部各不相同的手机参加展览，排成一行，其中2部手机来自同一厂家，则此2部手机恰好相邻的排法总数为（     ）
(A) 24     (B) 48      (C) 120      (D) 60
解法一  分步法

        ①将同一厂家的2部手机看成“一”部手机，从“四”部手机任选“四”部的排列数为
[image: image1338.wmf]4

4

P

；

②被看成“一”部手机的二部手机可交换位置排列，排列数为
[image: image1339.wmf]2

2

P

。

根据分步计数原理，总排列数为
[image: image1340.wmf]42

42

PP=48()

种


解法二  分类法

    将同一厂家的2部手机看成手机“
[image: image1341.wmf]1

¢

”.

①手机“
[image: image1342.wmf]1

¢

”排在1位，有
[image: image1343.wmf]3

3

P

种排法（
[image: image1344.wmf]1234

¢

，

，

，

、
[image: image1345.wmf]1243

¢

，

，

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1346.wmf]1324

¢

，

，

，

、
[image: image1347.wmf]1342

¢

，

，

，

、
[image: image1348.wmf]1423

¢

，

，

，

、
[image: image1349.wmf]1432

¢

，

，

，

）；

②手机“
[image: image1350.wmf]1

¢

”排在2位，有
[image: image1351.wmf]3

3

P

种排法；

③手机“
[image: image1352.wmf]1

¢

”排在3位，有
[image: image1353.wmf]3

3

P

种排法；

④手机“
[image: image1354.wmf]1

¢

”排在4位，有
[image: image1355.wmf]3

3

P

种排法；

上述排法共24种，每种排法中手机“
[image: image1356.wmf]1

¢

”各有二种排法，故总排列数为：
[image: image1357.wmf]242=48()

´

种


2002年

（11） 用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数共有（  ）

（A）6个      （B）12个     （C）18个     （D）24个
      解法一  ①从0，1，2，3这四个数字中取出四个数字的总排列数为
[image: image1358.wmf]4

4

P

；

              ②将0排在首位的排列数为
[image: image1359.wmf]3

3

P

，而0不能排在首位；

              总排列数
[image: image1360.wmf]4

4

P

减去0排在首位的排列数
[image: image1361.wmf]3

4

P

即为所求。因此，用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数的个数为
[image: image1362.wmf]43

43

PP=4321321=18

-´´´-´´

个

（

）


      解法二  第一步：从1，2，3这三个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image1363.wmf]1

3

P

种取法；

              第二步：从剩下的三个数字中任取一个排在第二位，有
[image: image1364.wmf]1

3

P

种取法；

第三步：从剩下的二个数字中任取一个排在第三位，有
[image: image1365.wmf]1

2

P

种取法；

第四步：从剩下的一个数字中任取一个排在第四位，有
[image: image1366.wmf]1

1

P

种取法.

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image1367.wmf]1111

3321

PPPP

个

。


[image: image1368.wmf]1111

3321

PPPP=3321=18

´´´

个

（

）

.

解法三  第一步：从1，2，3这三个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image1369.wmf]1

3

P

种取法；

              第二步：把剩下的三个数字分别排在百位、十位、个位，有
[image: image1370.wmf]3

3

P

种取法；

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image1371.wmf]13

33

PP

个

。


[image: image1372.wmf]13

33

PP=3321=18

´´´

个

（

）


解法四  第一类：把0固定在个位上，1，2，3排在千位、百位、十位的排法有
[image: image1373.wmf]3

3

P

；

        第二类：把0固定在十位上，1，2，3排在千位、百位、个位的排法有
[image: image1374.wmf]3

3

P

；

        第三类：把0固定在百位上，1，2，3排在千位、十位、个位的排法有
[image: image1375.wmf]3

3

P

；

根据分类计数原理，可组成没有重复数字的四位数的个数共有：


[image: image1376.wmf]3333

3333

PPP=3P=3321=18

++´´´

个

（

）


2003年
（7）用0，1，2，3，4组成的没有重复数字的不同3位数共有

（A）64个      （B）16个     （C）48个      （D）12个
解法一  ①从0，1，2，3，4这五个数字中取出三个数字的总排列数为
[image: image1377.wmf]3

5

P

；

          ②将0排在首位的排列数为
[image: image1378.wmf]2

4

P

，而0不能排在首位；

          总排列数
[image: image1379.wmf]3

5

P

减去0排在首位的排列数
[image: image1380.wmf]2

4

P

即为所求。因此，用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数的个数为
[image: image1381.wmf]32

54

PP=54343=48
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个

（

）


解法二  第一步：.从1，2，3，4这四个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image1382.wmf]1

4

P

种取法；

          第二步：从剩下的四个数字（含0）中任取一个排在第二位，有
[image: image1383.wmf]1

4

P

种取法；

第三步：从剩下的三个数字中任取一个排在第三位，有
[image: image1384.wmf]1

3

P

种取法；

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image1385.wmf]111

443

PPP

个

。


[image: image1386.wmf]111

443

PPP=443=48

´´

个

（

）

.

解法三  第一步：从1，2，3，4这四个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image1387.wmf]1

4

P

种取法；

          第二步：从剩下的四个数字（含0）中任取二个排在十位、个位，有
[image: image1388.wmf]2

4

P

种取法；

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image1389.wmf]12

44

PP

个

。


[image: image1390.wmf]12

44

PP=443=48

´´

个

（

）


解法四  第一类：把0固定在个位上，1，2，3，4中任取二个排在百位、十位的排法有
[image: image1391.wmf]2

4

P

；

    第二类：把0固定在十位上，1，2，3，4中任取二个排在百位、个位的排法有
[image: image1392.wmf]2

4

P

；

    第三类：0不参加排列，1，2，3，4中任取三个的排法有
[image: image1393.wmf]3

4

P

；

根据分类计数原理，可组成没有重复数字的三位数的个数共有：


[image: image1394.wmf]23

44

2PP=243+432=48

+´´´´

个

（

）


解法五  列举法(麻烦且容易漏列，但直接明了)

    第一类：1排在百位的数是
[image: image1395.wmf]102103104120123124130132134140142143

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，共12个；

    第二类：2排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

    第三类：3排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

    第四类：4排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

根据分类计数原理，可组成没有重复数字的三位数的个数共有：
[image: image1396.wmf]124=48

´

个。
2004年
（8）十位同学互赠贺卡，每人给其他同学各寄出贺卡一张，那么他们共寄出贺卡的张数是

（A）50    （B）100    （C）
[image: image1397.wmf]10

10

    （D）90（
[image: image1398.wmf]2

10

2C

）
2005年
（11）从4本不同的书中任意选出2本，不同的选法共有

（A）12种        （B）8种       （C）6种 （
[image: image1399.wmf]2

4

C

）      （D）4种
2006年
（11）4 个人排成一行，其中甲、乙两人总排在一起，则不同的排法有

（A）种       （B）种    （C）种  （
[image: image1400.wmf]32

32

PP

g

）   （D）种
2007年
（16）在一次共有20人参加的老同学聚会上，如果每二人握手一次，那么这次聚会共握手多少次？

（A）400          （B）380          （C）240          （D）190
[image: image1401.wmf](

)

2

20

C


2008年
（12）某学生从6门课程中选修3门，其中甲课程必选修，则不同的选课方案共有

（A）4种     （B）8种    （C）10种    （D）20种
（甲课程必选，从其他5门课程任选2门的组合数为
[image: image1402.wmf]2
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十六、概率与统计初步

2001年
(15)任意抛掷三枚相同的硬币，恰有一枚国徽朝上的概率是（  ）

(A) 
[image: image1403.wmf]4

1

     (B) 
[image: image1404.wmf]3

1

       (C) 
[image: image1405.wmf]4

3

      (D) 
[image: image1406.wmf]8

3


[image: image1407.wmf]1131
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2002年

（15） 袋中装有3只黑球，2只白球，一次取出2只球，恰好黑白各一只的概率是（  ）

（A）
[image: image1408.wmf]5

1

       （B）
[image: image1409.wmf]10

3

     （C）
[image: image1410.wmf]5

2

       （D） 
[image: image1411.wmf]5

3

 
[image: image1412.wmf]11
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（19）设离散型随机变量
[image: image1413.wmf]x

的概率分布列是
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则
[image: image1416.wmf]x

的数学期望是  0.3 （
[image: image1417.wmf]0.20.3+00.2+10.1+20.4

-´´´´

）。
2003年
（12）从3个男生和3个女生中选出二个学生参加文艺汇演，选出的全是女生的概率是
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（18）某篮球队参加全国甲级联赛，任选该队参赛的10场比赛，其得分情况如下
99，  104，  87，  88，  96，  94，  100，  92，  108，  110

则该篮球队得分的样本方差为   56.16  
2004年
（11）掷两枚硬币，它们的币值面都朝上的概率是

（A）
[image: image1423.wmf]1
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[image: image1424.wmf]1
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[image: image1425.wmf]1

4

    （D）
[image: image1426.wmf]1
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（19）从篮球队中随机选出5名队员，他们的身高分别为（单位cm）

180，  188，  200，  195，  187

      则身高的样本方差为  47.6   
2005年
（15）8名选手在8条跑道的运动场上进行百米赛跑，其中有2名中国选手。按随机抽签的方式决定选手的跑道，2名中国选手在相邻的跑道上的概率为
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（19）从一批袋装食品中抽取5袋分别称重，结果（单位：g）如下：

98.6，100.1，101.4，99.5，102.2

      该样品的方差为  1.7  （
[image: image1432.wmf]2

g

）（精确到0.1
[image: image1433.wmf]2

g

）

列表求解如下：
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2006年
（16）两个盒子内各有三个同样的小球，每个盒子内的小球分别标有1，2，3这三个数字，从两个盒子中分别任意取出一个小球，则取出的两个球上所标示数字的和为3的概率是

（A）
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（21）任意测量一批相同型号的制作轴承用的滚球8个，它们的外径分别是（单位mm）

13.7    12.9    14.5    13.8    13.3    12.7    13.5    13.6

则该样本的方差为   0.2725    
2007年
（17）已知甲打中靶心的概率为0.8，乙打中靶心的概率为0.9，两人各打靶一次，则两人都打不中的概率为
（A）0.01          （B）0.02 
[image: image1446.wmf][

]

(10.8)(10.9)

--

         （C）0.28          （D）0.72
（20）经验表明，某种药物的固定剂量会使人心率增加，现有8个病人服用同一剂量的这种药物，心率增加的次数分别为13      15      14      10      8       12       13       11

则该样本的方差为  4.5  
2008年
（16）5个人排成一行，则甲排在中间的概率是

（A）
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       （C）
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5

      （D）
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（21）用一仪器对一物体的长度重复测量5次，得结果(单位:cm)如下:

1004        1001        998        999        1003

则该样本的样本方差为   5.2   cm2
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